

拉萨海关

# 助力西藏2024年外贸实现开门红



拉萨海关保障首批82.5吨尼泊尔青稞饲料进口。(资料图片)  
图片由拉萨海关提供

本报拉萨讯(记者 玉珍)记者从2024年拉萨海关工作会议上了解到,随着一揽子服务外贸举措的持续发力,2024年前2个月,我区货物贸易进出口总值17.51亿元,同比增长264.3%,增速依然保持全国首位,其中,出口16.53亿元,增长289.2%;进口0.98亿元,增长57.1%。对共建“一带一路”国家进

出口11.84亿元,增长159.4%。

据了解,一直以来,拉萨海关始终聚力服务西藏外贸量稳质升。在过去的2023年,从产业点、口岸线、经济面三个维度服务推动西藏外贸发展。

围绕产业点抓特色。利用自身技术中心强大的商品检测能力,全年为区内高原特色产品、重点农

牧企业提供了3万余项的技术检测服务,帮助“水茶乳蜜菌、香草花毛绒”等更多高原特色产品成为优势商品、走向国际市场。重视企业培育,利用“关长送政策上门”“一对一关企联络”等服务企业机制,定制化解决企业在进出口政策、生产检测技术等方面的难题。目前,全区海关备案企业增长25%、实际经营企业增长57%,外贸企业活跃度从9.9%提升至13%。

围绕口岸线畅通。将保障区内口岸“应开尽开”作为服务共建“一带一路”西藏节点的重要抓手。按照自治区党委政府确定的时间节点,确保了吉隆、樟木、普兰口岸有序恢复客货双通,里孜口岸验收开放,贡嘎机场国际航班复航。该关提出的区岸联动、桥头直放等3项建议被列为我区支持对外开放一揽子政策措施。全力支持综保区、跨境电子商务综合试验区“区区联动”,拉萨综保区注册备案企业全年实现进出口贸易值16.5亿元,增长60.8%。特别是针对自治区提出的日喀则国际陆港建设构想,及时开展调研、谋划监管思路。2023年,我区与共建“一带一路”国家进出口总值72.13亿元,增长69.5%。

围绕经济面优环境。出台实

施新一轮20条优化营商环境举措,区内出口农产品检验检疫证书出证时间由1天压缩至5分钟内。吉隆口岸“公铁联运”模式衔接顺畅,新能源汽车出口实现10天内完成出厂到出口,全年出口新能源汽车超4000辆。樟木口岸鲜苹果“属地+口岸”出口全流程绿色通道进一步打通。用好税收优惠政策,全年为外贸企业减、免、退税1.34亿元。在各方面共同努力下,2023年全年,我区外贸总值达109.78亿元,增长138.3%。

据了解,2024年政府工作报告将打造智慧海关列为今年的重点工作内容。同时,今年自治区的政府工作报告也提出建设智慧口岸。拉萨海关将认真落实自治区政府工作报告确定的涉及海关工作任务,以智慧海关建设为牵引,推动海关体系化贯彻落实党的二十大精神的“智关强国”行动各项工作任务的落地见效。尤其是聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,推动“雪域长城、珠峰护航、高原净土、兴边富民”四大工程落地,更好统筹高质量发展和高水平安全,努力开创更优监管、更高安全、更大便利、更严打私的海关工作新局面,以海关现代化助力新时代西藏长治久安和高质量发展。

■金耀勋 本报记者 王莉

## 让春运回家路不再漫长 ——记青藏铁路青年志愿者

“您好,请问有什么需要帮助?”“我要乘坐C886车次,回拉萨。”“请您到二楼候车厅候车。”这是日喀则火车站青年志愿者耐心引导旅客的一幕。

为助力实现“平安春运、有序春运、温馨春运,让旅客体验更美好”的目标,拉萨车务段在春运期间组织青年志愿者积极开展志愿服务和文明宣传,让青春底色成为2024年春运保障工作的一抹绚丽色彩。

在候车厅、检票口、安检口,拉萨车务段结合客流情况,管内日喀则站、那曲站团支部合理安排青年志愿服务人数、志愿服务时段,协助旅客查询车程、车次,倡导旅客遵守《铁路旅客文明出行倡议》相关规定,并为旅客提供热水、甜茶,让广大旅客的回家路更平安、更便捷、更温馨。同时,联合地方消防大队、团组织青年志愿者,向过往旅客发放印有消防安全知识、电动车安全知识及反电信诈骗的宣传单,通过互动宣讲的方式讲解常见电信网络诈骗类型,提升旅客群众反诈防骗意识。

围绕进站引导、购票答疑、重点旅客帮扶等客运工作,青年志愿者们精准化开展旅客志愿服务。从配合安检检查危搬运行李,协助行动不便的旅客进站乘车,到帮助旅客快速通过自动检票闸机检票进站,维护进出口良好秩序,青年志愿者细致周到的服务,营造了温馨春运的浓厚氛围,得到了广大旅客的认可和点赞。

在开展客运服务的同时,志愿者们化身“文明宣传员”,协助车站工作人员在站内张贴文明出行宣传海报,向旅客发放文明出行宣传页,开展文明乘车、文明出行讲解,开展形式多样的文明出行宣传活动,为共同营造车站文明环境贡献力量。

“作为一名志愿者,我们最大的任务是热情接待所有旅客,为他们提供一些力所能及的帮助,如帮助查询列车余票、指引旅客前往售票处等,让旅客感受到来自高原铁路的温暖。在检票口,我们协助车站工作人员进行检票工作,部分旅客戴口罩、眼镜、帽子会影响检票机的人脸识别成功率,需要我们提醒旅客取下口罩、眼镜、帽子等,让旅客更快检票进站,避免耽误旅客后续行程。此次春运志愿服务让我感受到了善意与温情,我愿意继续在这条充满爱的铁道线上为更多人带去温暖。”日喀则站青年志愿者顿明说。

安多、那曲、日喀则火车站积极发挥客运服务品牌作用,积极开展宣传引导、答疑解惑、困难帮扶。同时,在车站电子屏、公告栏内增加《铁路旅客文明出行倡议》宣传内容,进一步提升客运服务品质,全面改善旅客出行体验,以更高的标准、更实的举措保障春运。

截至目前,拉萨车务段春运期间共服务重点旅客180人次,温暖了旅客的归家路。

据悉,近年来,拉萨车务段积极在旅客服务提质上下功夫,充分发挥“天路格桑花”服务品牌效应,完善春运服务链条,创新服务举措,提高服务品质,助力广大旅客踏上美好旅途。

■张力 本报记者 彭琦

## 雪域江南添新绿 同心造林促发展

——林芝边境管理支队积极开展春季义务植树活动小记



▲图为林芝边境管理支队上察隅边境派出所民警在营区植树。

▶图为林芝边境管理支队羌纳边境派出所网格民(辅)警在种植果树。

张力 本报记者 彭琦 摄



国土增绿,山河添彩。第46个植树节来临之际,林芝边境管理支队积极响应春季义务植树号召,组织各级民警积极开展义务植树活动,为林芝各地再添新绿。

“回填的时候先填表土,再填深层土,预留一定深度蓄水。浇水要浇足定根水,水渗透后再均匀覆盖一层松土……”3月12日,八一镇巴吉村植树活动现场,林芝边境管理支队机关民警刘安震铺,在植树活动开始前,向全体民警讲授植树经验。

来自支队机关的20名民警,

干劲十足、精神饱满,提前学习植树造林抚育技术规程,了解植树各环节操作要点,掌握已成活苗木的抚育方法,结合分配的任务,分组协同开展挖树坑、运苗、浇水、填土和树盘整理等工作。经过3个小时的紧张忙碌,全体民警在划定区域补栽30余棵新树苗,并对周边60余棵已成活树苗进行蓄水盘修整、浇水和苗木扶正等抚育工作。

“我们每年都会参加义务植树,每次看到种下小树苗的荒山变成郁郁葱葱的青山,心情就跟

眼前的风景一样美丽。”植树活动结束后,支队机关民警余龙江说着自己的感受。

此外,支队各级积极响应植树号召,分别在营区和辖区与群众共同开展植树活动。支队卧龙边境派出所联合驻地党委、政府和群众,坚决开展防沙治沙工作,在辖区河滩沙地栽种柳树苗60余棵。羌纳边境派出所、达木边境派出所民(辅)警,结合辖区乡村振兴发展规划,与群众一起栽种苹果、车厘子、枇杷果苗共计50余棵,让荒地变果园,推进边境辖区生态文明建设的同时,还增进了民生福祉。

种下一片绿,让世界更美丽。长期以来,支队坚持将筑牢边境生态屏障作为重要工作内容,走村入户宣讲法律法规,教育引导广大群众爱护生态环境,自觉保护各类野生动植物,发动组织群众通过义务植树、救助珍稀野生动物、预防森林草原火灾等实际行动,积极参与生态保护工作,为建设和谐美丽的边境辖区凝聚合力,推动边境辖区生态文明持续向好。

错那市司法局

## 开展普法宣讲活动

本报泽当电(记者 巴桑旺姆)日前,错那市司法局深入肖小学开展了一场别开生面的“法治第一课,为成长护航”普法宣讲活动。此次活动通过生动有趣的法治教育,提高青少年学生的法律意识和自我保护能力。

在法治课上,错那市普法宣讲团成员结合青少年的年龄特点和思维习惯,用通俗易懂的语言向他们重点讲解了民法典、未成年人保护法等相关法律法规知识。同时,还从如何改掉不良行为以及如何应对校园欺凌等方面进行了细致讲解,引导学生深刻认识学习法律的重要性。

活动中,宣讲团成员通过“有奖问答、现场解答”的形式,围绕校园安全、交通安全、消防安全等主题,深入浅出地讲解了未成年人应如何进行自我防范、自我保护,以及如何使用法律武器维护自己的合法权益。

活动结束后,广大学生纷纷表示,通过此次活动,不仅对法律有了更深入的了解,还学到了很多实用的自我保护知识。此次活动,不仅增强了学生的法律意识,也为他们的健康成长提供了有力的法治保障。